

KURJER LITEWSKI

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia	Półrocz	Kwartał	Miesięc.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośnienie do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.
REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.
 Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.
 Telefon № 129, telefon drukarni № 685.
 Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.
 Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz polilowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz polilowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-iej str. o połowę, padstw. za wiersz pol. lub jego miejsce 1 rub.
 Reklamy za wiersz polilowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz polilowy lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowa za wiersz polilowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia z wyjątkiem zamieszowa za wiersz polilowy lub jego miejsce 20 kop.
 Ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsza 40 kop.
 Pasady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rub.
 Ogłoszenia w niedzielnych Numerze o 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wielka 39, telefon № 886. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

KONIAK SZUSTOWA



„BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”
 D. 17, 18 i 19 kwietnia 1912 r. **Nowy program!**
 Dziennik Pathe (kronika tygodniowa).
Zbrodniczy plan (dr. z życia zakulisowego. Zachwycające sceny Wspaniała gra artystów. Niezarta Wrażenie). — **JEJ PIERWSZY PACJENT** (komedia).
Hugo UCCELLINI.
 1) „Ostatni raz idę na rendez-vous”, komedia. — Wszystkie role uczestniczących 9 osób wykonają ulubienica publiczności **Mafa Adalajsa i André Uccellini.**
 2) **Rosyjskie śpiewy i tańce** wykonają: ulubienica publiczności **Mafa Adalajsa i André Uccellini.**
 Początek o godz. 6. — **CENY MIEJSC:** Łoża 4 rb. 40 kop., kłopot do łoża — 1 rb. 50 kop., 1 miejsce 65 k., II — 50 kop., III — 40 kop., balkon 30 kop.
 UWAGA. Bilety dla uczniów po 25 kop. i dzieciom po 15 kop. ważne tylko na pierwszy seans.

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszkaeh).
 Dziś, w środę:
„ODRODZENIE”
 lekka komedia Schönthana.
 Jutro „Kiejstut”.

Gala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja **I. A. SZUMANA.** Telefon № 364.
 Dziś występ pięknej tancerki **Etoale-Expresse.**
 Duet francuski **Fran Vally.**
 Art. polska Dembowska, Olga Fecher. Wykonawcz. romans i pieśni rosyjskie W. Warina.
 Duet fantastyczne. Duet Pergamencowych. Art. ros. Sokolowa, art. ros. Antonosko.
 Hiel Hal, Lizina, Deloni, Fala morska. Niusina, Agnes, i w. inn. Początek o g. 11 w.

CZEKOLADA „DELIKATES”
 Wyrobiona się **ŚCIŚLE** na wzór **ZAGRANICZNEJ**, tymże sposobem, na tegoż rodzaju maszynach i z takichże materiałów i dla tego **NIE** odstępuje w dobroci **NAJDRÓŻSZYM** gatunkom **CZEKOLADY ZAGRANICZNEJ**, a **PRZEWYŻSZA** takową **ŚWIEŻOŚCIĄ** i **NIŻSZĄ** ceną.
 (czystej wagi) 1 rb., 1/2 f. 50 kop., 1/4 f. 25 k., tabliczka „Bojarska” 10 k. (próbny bezpłatnie)
 w magazynach detalicznych

T-wa Akc. „WIKTORJA”

Bad-Nauheim
 Wila Wanda — dom polski
 w górze kąpielowych. — Sezon od 15 kwietnia. Oświetlenie elektryczne. Centralne ogrzewanie.
 Od 15/IV do 15/V n. st. ceny niższe.
 Właścicielka **Helena Szczepanowska.**

NOWE OŚWIETLENIE
GAZEM PŁYNNYM (BLAUGAZ)
 Każdy miejscowy reprezentant jest koncesjonariuszem oświetlenia gazowego w swoim mieście i powiecie.
Poszukiwani reprezentanci.
 Zwracać się do Zarządu Tow. Akc. „Promet”, Petersburg, Solanoj pierueł. 16.
 63636

JAN PTASZYCKI
 Profesor zwyczajny Uniwersytetu Petersburskiego, doktor matematyki, członek korespondent Akademii Krakowskiej, zmarł w Petersburgu 17 kwietnia 1912 r. po krótkich cierpieniach.
 Nabożeństwo żałobne odbędzie się w Petersburgu w kościele św. Katarzyny w czwartek 19 kwietnia o godz. 11 z rana, po czym nastąpi pogrzeb. O tych smutnych obrzędach zawiadamia ją stroskana żona, synowie i synowe.

Doktor Gabriel Puzyryjski,
 zarządzający 12 lat szpitalem, przyjmuje chorych na wewnętrzne, dziecięce, oraz specjalnie żółtkowe i kiszki — codziennie od 10—1 w pol. i od 6—8 wieczór.
Tracka № 9 m. 7. 27814

Zapewnienia pokojowe.

„Pokoju nic nie zagraża — takie słowa od pewnego czasu słyszy coraz częściej Europa od swych urzędowych informatorów, mających zawsze w zanadrzu niezbitę argumenty na poparcie tych pacyfikatorskich aspiracji. Słyszeliśmy je niemal w przeddzień strzał pod Port Arturem, powtarzano je sobie urzędowo w chwili anektowania Bośni i Hercegowiny, zapewniano nas najgoręcej o prawdziwości tych słów po wysłaniu okrętu wojennego niemieckiego do Agadiru, słyszymy je i dziś... Wojna włosko-turecka? — ależ to bałagania, mocarstwa się porozumiewają, proponują swe bezinteresowne pośrednictwo (warto sobie przypomnieć pośrednictwo europejskie w zatargu chińsko-japońskim), sprawa będzie wkrótce załatwiona. I tak zawsze, tak jest dziś, tak będzie zapewne jutro. Uderzające jest tylko coraz częstsze powtarzanie zapewnień pokojowych, coraz gorętsze i głębiej umotywowane argumentowanie. Czyżby się to dało tłumaczyć skarciem obecnego pokolenia ludów europejskich, które wymagają i potrzebują niustannego uspakajania?
 Europa odwykła od „wojny, bo już dawno jej nie widziała. Inercja zaborka przeniosła się w światy inne: tu już niema dotykającego powodu do wojny, niema nic do zabrania, jeśli zaś jest jakiś skrawek na Balkanach, to wyciąga się poń wiele rąk, a w dodatku inne ręce za pół trymają. Trwa więc pokój, a biedny, drżący o swe mienie i życie i broniący tych dóbr w „imie humanitarności i kultury” europejskiej z niepokojem zapytuje, czy długo tak jeszcze potrwa, czy wkrótce nie będzie musiał porzucić swych ciekłych ognisk, a na plecy zarzucić karabin. Więc drży, a że wraz z nabyciem kultury nie zdołał się jeszcze pozbyć zabobonu — śni mu się w stułtę rocznicę krwawego widmo pogotowia Napoleońskiego.
 Czyż nie są to próżne obawy? Wszak przed kilku dniami telegraf rozniósł po świecie uspakajające zapewnienia kierownika polityki zagranicznej tego państwa, na które od paru miesięcy zwrócone są oczy całego świata z niemym pytaniem, czy nie zamąci pokój żądaniem od swego południowego sąsiada tej zdobyczy, jaka jest jego dawnym i gorącym pragnieniem. P. Sazonow powiedział otwarcie i głośno, że ze strony Rosji nic nikomu nie grozi, co więcej — dodał, iż nawet na Dalekim Wschodzie Rosja poprzestanie na tem, co ma, i nie zamierza prowadzić polityki ekspansywnej. Spijmy tedy spokojnie.
 Na dni parę przed Sazonowem podobne zapewnienia padły z ust kierownika mocarstwa innego, które w ciągłej i pieczołowitej dbałości o pokój gromadzi coraz potężniejsze zasoby wojenne, aby mieć coraz mocniejszy argument „pośrednictwa pokojowego”. Rząd niemiecki zwrócił się niedawno do parlamentu z prośbą o wyasygnowanie przeszło miljarða marek na wzmocnienie armii i floty, przy tej więc okazji p. Bethmann-Hollweg, w uzasadnieniu tych niebywałych je-

szcze żądań, nie powiedział nic, co by zapowiadać mogło niebezpieczne powikłania, przeciwnie, potrzebne kolosalnych zbrojeń usprawiedliwił koniecznością utrzymania pokoju i w ten sposób spożywania w miłej zgodzie darów kultury. Jak przekonująco i mocne musiały być te argumenty, dowodzi łatwość, z jaką parlament przychylił się do prośby. Prócz socjalistów, nikt jawnie nie wystąpił przeciwko żądaniom militarnym; z frakcji t. z. „burżazyjnych” wszyscy mówcy, z wyjątkiem polaków, którzy z krytyką odzywali się już w dyskusji budżetowej, zaakceptowali postulaty rządu. Zdumiewająca jest prosto sielankowa uprzejmość obecnych posłów niemieckich. W latach poprzednich dwukrotnie rozwiązywał parlament, aby zdobyć znacznie mniejsze sumy na armię lub marynarkę, centrum i wolnomyślni stawali wtedy z rządem heroiczne boje o wnioski wojskowe. Teraz za paf znamionował zgodę na miljarðowe zbrojenia... w interesie pokoju.
 Cofnijmy się nieco wstecz, znajdziemy w niedalekiej przeszłości niemal równoważne udowodnienia pokojowe w innych państwach: niedawno Anglja, w obronie swego bezpieczeństwa, w obawie o pogwałcenie przez sąsiadów pokoju, uchwalila nowy program budowy floty, Francja składa swemu rządowi miliony franków na armię napowietrzną, Austria przekształca swą armię i zwiększa wydatki militarne, śladem zaś tych wielkich idą i ci pomniejsi, a wszyscy starają się nie dać się ubiedz, byle nie pozwolić sąsiadom zamącić drogocennego pokoju.
 Mnożą się więc zapewnienia pokojowe wraz z podnoszeniem skali zbrojeń, przynębnymi zaś mieszkańcom Europy staje wobec pytania: czemu wierzyć? Czy głołosłownym piosenkom usypiającym obawy, czy faktem, które zdają się im przeczyc. Praktyczna logika nie rozwiązuje tego dylematu, bo zarówno ten, co chce być, jak i ten, co się chce bronić, biorą kij do ręki.
 Na gruncie takiego z dniem każdym bardziej zbrojnego pokoju, niezmiernie są łatwe wszelkie predyspozycje wojenna. Splot najróżnorodniejszych interesów tak powikłał w warunkach obecnych stosunków między mocarstwami, że najdrobniejsza iskra, najmniejsze dotknięcie czyichś słusnych, czy niesłusnych interesów, czyichś sier posiadania, czy sfer wpływów, może spowodować niespodziankę, o której musieli nawet wspomnieć i p. Bethmann-Hollweg i p. Sazonow. Przeciwnieństwo między zapewnieniami pokojowymi a pragnieniem wielkiego wzmocnienia potężnych już i dziś sił zbrojnych, ujawnia tragizm, który od pewnego czasu wkradł się w stosunki europejskie. Dopiero w świetle tego przeciwnieństwa zaczyna nabierać szczególnego znaczenia psychika tych stosunków, rzeń istotnych uczuć rzekomo braterskich, jakie żywią ku sobie współzawodniczące mocarstwa. Głębsze wejście w gestniejącą atmosferę wzajemnej nieufności i goryczy, w niezalutwione porachunki, w żywione przez tych i owych rachuby, otworzy nam oczy na rzeczywiste cechy stanu obecnego, na niebezpieczeństwo sytuacji, jeśli kto chce takiego określenia. Niepodobna sobie prawie wyobrazić, aby konsekwencja tego stanu psychicznego — wysięg zbrojny, nie doprowadził kiedyś, i to może rychło, do groźnego wyładowania, a to tem groźniejszego, im większe będą materiały palne. Z tego punktu widzenia, w interesie właśnie jaknajręchlejszego trwałego pokoju, może należałoby pragnąć jaknajprędzej wojny, bo nie bardzo się chyba mylą ci, którzy mniemają, iż dzień każdy powiększa groźę przyszłego starcia.
 Dziś nie można się nawet bardzo dziwić, że wszyscy naokół się zbrójają. Powstało błędne koło, nowy we-

Z PETERSBURGA.
 (Telegram własny).
SPRAWA CHEŁMSKA. — BEZROBOCIE.
 Petersburg, 17 (30) kwietnia.
 (W.). Na skutek żądania nacjonalistów i przyłączenia się do nich pracodawców oraz paździczników, uchwalono jutro rozpocząć trzecie czytanie projektu chełmskiego. Bezrobocie w fabrykach wzrasta.
 Żel gordyjski, który tylko mieczem pono rozciąć można. Tedy każdy chce mieć najostrejszy miecz. Nie zmienia też stanu rzeczy teoretyczne dociekania, kto taką predyspozycję wojenną spowodował.
 A. Z.

Prasa rosyjska.
 Stan bojowy armii rosyjskiej.
 Mienszykow w jednym z ostatnich numerów „Now. Wrem.”, oburza się na brak quorum przy omawianiu wypadków Lenskich, pesymistycznie zapatruje się na koniec sesji dumskiej. Pomijając na razie inne sprawy, nawołuje Dumę do zwrócenia szczególnej uwagi na stan armii, wobec zamiarów Niemiec rozszarpania Rosji na drobne królestwa i księstwa.
 Jest to nie tylko literacka fantazja pangermańska, ale cel zagranicą prawie oficjalnie umawiany. W berlińskim sztabie generalnym jest wydział do spraw ruchu ukraińskiego, noszący nazwę oficjalną „Grossfürstenthum Kiev”.
 Mienszykow przypomina o debatach w parlamencie niemieckim nad nowym uzbrojeniem, którego większa część skierowana jest przeciwko Rosji.
 Zupełnie nieoczekiwanie przed kilku tygodniami na granicy rosyjskiej pojawił się nowy niemiecki korpus. Wówczas, gdy my odsuwamy swe wojska od granicy niemieckiej, Niemcy przysuwają armię ku naszej granicy. Zwracano uwagę naszych leniwych posłów na wydaną niedawno w Niemczech książkę znanego pisarza wojskowego, gen. Bernhardiego p. t. „Niemcy i najbliższa wojna”. W książce tej czerwona nić wykazana jest nieuniknioną, a nawet wyraźną konieczność dla Niemiec wojny, choćby na trzy fronty, aby ostatecznie i na zawsze utrwalić światowe stanowisko rasy niemieckiej. Bernhardi w książce tej z obrażającym lekceważeniem wyraża się o naszej armii, zdaniem jego mało wartościowej.
 Dalej Mienszykow pisze, że przykro jest godzić się z utalentowanym autorem, ale wiele on dostrzegł, czego nie widzi sama Rosja. Na pierwszym miejscu jest nadmiar w wyższej wojskowości oficerów-starów, którzy wskutek naturalnej fizycznej niedoświadczenia, powinni oddawna być przeniesieni w stan spoczynku. W Jarouji, pisze Mienszykow, nie krepowano się zdymisjonować takich znakomych dowódców armii, jakimi byli Kuroki i Nogi. Dalej Mienszykow zwraca uwagę za gen. Bernhardim na obecnych dowódców armii rosyjskiej, którzy podczas wojny rosyjsko-japońskiej popelnili szereg karygodnych błędów, a dziś zajmują odpowiedzialne stanowiska. Autor niemiecki przypominał, że główny komendant okręgu kijowskiego, gen. Iwanow, upoczywie parł do ataku na niedostępne skały Lauthalery i w bitwie nad rzeką Szache zachował zbytnią powściągliwość. Inny znowu komendant 3 korpusu, gen. Aleksiejew, dwukrotnie oddał plac boju nieprzyjacielowi: pod Czuchenzenem i Puszymą. Podobne zarzuty spadły na komendanta pułku grenadierów, gen. Eka, i komendanta 1 korpusu, gen. Artamonowa.
 Jednym z poważnych braków naszej armii jest zbyt wielka liczba wyższych wojskowych, którzy nigdy nie dowodzili pułkami, t. j. tą jednostką bojową w której można praktycznie poznać życie armii.
 W Wilnie np. ani dowódca wojsk,

gen. Martson, ani jego pomocnik, gen. Szkinski, nie dowodzili pułkami. Pierwszy z nich nawet nie dowodził kompanią.
 W dalszym ciągu Mienszykow zwraca uwagę na niedostateczność uzbrojenia. Rosja posiada np. szrapnele tego rodzaju, że gdy nieprzyjaciel znacznie rozstrzelawał armję rosyjską z odległości 7 wiorst, ta odpowie mu dopiero z odległości 3 i pół — 4 wiorst.
 O reorganizację kowieńskiego Tow. rolnego wzajemnych ubezpieczeń.
 Wobec artykułu w Nr. 82 „Kur. Lit.” „Moje wyjaśnienia p. Eugenjuszowi Romerowi”, widzę się zmuszonym zabrać głos, jako przedstawiciel kowieńskiego Tow. roln. wzaj. ubezpieczeń.
 W wyjaśnieniu tem krytyka projektu reorganizacji wewnętrznego ustroju, zatwierdzonego w dniu 24 lutego 1912 r. przez walne zgromadzenie członków kow. Tow. roln. wz. ubez., może wywołać wątpliwości, czy projekt da naszemu Towarzystwu realne korzyści. Idzie mi tu o tych członków Tow., którzy nie byli obecni na ogólnym zebraniu. Ci, co byli na zebraniu i z wyczerpującej dyskusji gruntownie poznali podstawę projektu — wątpliwości mieć nie będą.
 Calokształt projektu, zawarty w niedługich 17 punktach, rozesyłany w ostatecznej redakcji wszystkim członkom T-wa, zawiera tylko ściśle określenie nowych praw i obowiązków. Wyjaśnienie, o ile te nowe prawa dać mogą korzyści i czy nie uszczupla członkom ich dotychczasowych prerogatyw, daje dopiero materiał, opracowany jednocześnie z projektem rachunkowości. Liczni, obecni na walnym zgromadzeniu członkowie i agenci, przybyli z poważnymi wątpliwościami, dopiero po zapoznaniu się z wspomnianym wyżej materiałem, jednomyślnie uznali celowość projektu.
 Zaznaczyć należy, że reforma znacznie obowiązywać w całości od 1 (14) listopada 1912 r. Agentom tylko przez ciąg 4 lat będzie się jeszcze wypłacało dotychczasowe komi-sowe. Posenozienie wydatku na komi-sowe do r. 1916 nie zmniejsza celowości projektu, który nawet przy komi-sowym zachowaniu swe znaczenie i dał oszczędności.
 Reformę podjęto nie w celu odebrania komi-sowego i w taki sposób uzyskania oszczędności, lecz przeciwnie — podjęto ją w przekonaniu o jej celowości. Po rozpatrzeniu zaś projektu rachunkowości uznano organizację agentów (typu towarzysztwa akcyjnych) za nieodpowiednią dla towarzystw opartych na wzajemności, a wynagrodzenie komi-sowego za niemotywowane. Wziamian powołano do życia instytucje delegatów, płatnych od każdej poszczególnej roboty.
 Z reorganizacji wynika możliwość ściśle terminowego wykonania wszelkich zleceń członków, przy jednoczesnym zaoszczędzeniu pracowników biura o jedną czwartą bez żadnego sezonowego donajmu i przy równym podziale pracy na rok cały. Tłómaczy się to w ten sposób, że w ciągu miesięcy letnich biuro pracuje tylko przy ubezpieczeniach krescencji i przy tak zwanych w projekcie ubezpieczeniach dopelniających, zaś w ciągu miesięcy zimowych tylko przy odnawianiu ubezpieczeń bez zmian lub ze zmianami, powstałymi z dokonanych przebudowań, zwykle kończących się na jesieni.
 Pozór nawału pracy w pewnym okresie, przy masowym na jeden termin odnawianiu ubezpieczeń i pobieraniu opłaty w dwóch ratach, redukuje się do latwiej niż równomierniejszej roboty, wobec odpowiedniego rozdzielenia takowej, zgodnie z przyjętym projektem i wprowadzenia nowego sposobu rachunkowości, specjalnie do powyższego zastosowanej przez rzeczoznawców-buchalterów. Przy takim postępowaniu zupełnie się unika dotychczasowego

reżysera p. Kupieckiego, który z... Wistowskiego wywiązał się jak...

P. Moenkówna, w roli babki była... ale mówiła za cicho. P. Zdano...

(z) Jeszcze kolej „Białoruska“... inicjator kolei gener. Tyzen...

Z listu w sprawie p. Gałęzińskiego... aby sprawa istotnie posuła...

(z) Apteka miejska. Z polecenia... prezesa Chrząstowskiego za...

Kraków (kór. w.). Do prezydenta dyneburskiego ks...

Parafianie jednak przeczuwają, że... podania byłyby bardzo wątpli...

Chociaż w miasteczku mamy cze... nową szkołę mekka i taką szko...

Z Królestwa. Sprawa Ronikiera. Rozprawy...

mowa o tem, żeby jakiś kupiec, jeżeli... chce dopomóc, zgłosił się do...

(z) Nowy cyrkularz pruski. Naczeln... przez Księstwo Poznańskiego...

Z Rosji. Czynne znieważenie B. Suworina. Pisałmy wczoraj o rewelacjach...

Relacja „Wiecz. Wrem.“ nieco się... różni od relacji „Wiecz. Wrem.“...

Wystawa prac kobiety polskiej. Dział... literacki warsz. komitetu wystaw...

Książki dla młodzieży i dzieci uprasza... się posyłać pod adresem kierownic...

Walki wyborcze. Walka z powodu... wyborów do zarządu gminy żydow...

Z sa kordonu. Szkoła pielegniarek w Krakowie. W polowie marca zakończyło...

Kola polskiego nie jest w zasadzie... przeciwne uniwersytetowi rusiński...

(z) Nowy cyrkularz pruski. Naczeln... przez Księstwo Poznańskiego...

Relacja „Wiecz. Wrem.“ nieco się... różni od relacji „Wiecz. Wrem.“...

Wystawa prac kobiety polskiej. Dział... literacki warsz. komitetu wystaw...

Książki dla młodzieży i dzieci uprasza... się posyłać pod adresem kierownic...

Walki wyborcze. Walka z powodu... wyborów do zarządu gminy żydow...

Z sa kordonu. Szkoła pielegniarek w Krakowie. W polowie marca zakończyło...

Wystawa przeciwalkoholowa w Berlinie. W czwartek nastąpi otwarcie...

Wiadomości polityczne. Sprawy marokańskie. Na poniedziałkowym posiedzeniu...

wplyniecie za pomocą wszelkich możliwych... środków na rząd pruski, aby nie...

(z) Nowy cyrkularz pruski. Naczeln... przez Księstwo Poznańskiego...

Relacja „Wiecz. Wrem.“ nieco się... różni od relacji „Wiecz. Wrem.“...

Wystawa prac kobiety polskiej. Dział... literacki warsz. komitetu wystaw...

Książki dla młodzieży i dzieci uprasza... się posyłać pod adresem kierownic...

Walki wyborcze. Walka z powodu... wyborów do zarządu gminy żydow...

Z sa kordonu. Szkoła pielegniarek w Krakowie. W polowie marca zakończyło...

Wystawa przeciwalkoholowa w Berlinie. W czwartek nastąpi otwarcie...

Wiadomości polityczne. Sprawy marokańskie. Na poniedziałkowym posiedzeniu...

śli raz jeszcze potwierdzi to, co już... było ogłoszone z wysokości Tronu...

(z) Nowy cyrkularz pruski. Naczeln... przez Księstwo Poznańskiego...

Relacja „Wiecz. Wrem.“ nieco się... różni od relacji „Wiecz. Wrem.“...

Wystawa prac kobiety polskiej. Dział... literacki warsz. komitetu wystaw...

Książki dla młodzieży i dzieci uprasza... się posyłać pod adresem kierownic...

Walki wyborcze. Walka z powodu... wyborów do zarządu gminy żydow...

Z sa kordonu. Szkoła pielegniarek w Krakowie. W polowie marca zakończyło...

Wystawa przeciwalkoholowa w Berlinie. W czwartek nastąpi otwarcie...

Wiadomości polityczne. Sprawy marokańskie. Na poniedziałkowym posiedzeniu...

Najważniejsze wiadomości. Szczegóły w tekście. Gubernatorem wileńskim ma być...

(z) Nowy cyrkularz pruski. Naczeln... przez Księstwo Poznańskiego...

Relacja „Wiecz. Wrem.“ nieco się... różni od relacji „Wiecz. Wrem.“...

Wystawa prac kobiety polskiej. Dział... literacki warsz. komitetu wystaw...

Książki dla młodzieży i dzieci uprasza... się posyłać pod adresem kierownic...

Walki wyborcze. Walka z powodu... wyborów do zarządu gminy żydow...

Z sa kordonu. Szkoła pielegniarek w Krakowie. W polowie marca zakończyło...

Wystawa przeciwalkoholowa w Berlinie. W czwartek nastąpi otwarcie...

Wiadomości polityczne. Sprawy marokańskie. Na poniedziałkowym posiedzeniu...

Z Królestwa. Sprawa Ronikiera. Rozprawy...

Z sa kordonu. Szkoła pielegniarek w Krakowie. W polowie marca zakończyło...

Wiadomości polityczne. Sprawy marokańskie. Na poniedziałkowym posiedzeniu...

Wiadomości polityczne. Sprawy marokańskie. Na poniedziałkowym posiedzeniu...

TELEGRAMY. Kurjera Litewskiego. Z dnia 17 (30) kwietnia.

W SEJMIE PRUSKIM. Berlin. Podczas obrad nad preli-

na 5 lat więzienia i 20 tysięcy franków kary.

W PORTUGALII.

Lizbona. Partja monarchistów, usiłująca przejść granicę, odparta została z powrotem do Hiszpanji.

TAFT A ROOSEVELT.

London. Rewelacje, dotyczące rokowań o wzajemności celnej Kanady i Stanów Zjednoczonych (północnych), wywołały starcie pomiędzy Taftem a Rooseveltem.

WRZENIE SRÓD MARYNARZY.

Liverpool. Marynarze i palacze okrętowi zwołali wiec, na którym uchwalono nie pracować na okrętach, które angażują do załogi chińczyków.

REPUBLIKA CHIŃSKA.

Pekin. Na otwarciu konferencji zaradczej, prezydent wypowiedział mowę, w której wykazał ciężką sytuację finansową i niezbędną potrzebę poważnej pożyczki zewnętrznej.

zowe, zniesienie cel wewnątrznych, u-normowanie sprawy solarnej i przeprowadzenie reformy monetarnej.

Na szerokim świecie.

Walka z bandytami. Policja paryska zdołała wyśledzić, że zabójca pomocnika szefa policji, Jouina, anarchista Bonnot, ukrywa się w Choisy-le-Roi.

Strejk na Renie. Organizacja marynarska żegluga na Renie uchwaliła strejk generalny.

Utrata wzroku. Z wielu miejscowości

państwa niemieckiego nadechodzą wiadomości o utracie wzroku przez wiele osób, które w czasie zniechęcenia słoneca oglądały zjawisko bez szkielek zabezpieczających.

Walka o wodę. Z Rzymu donoszą, że z powodu posuchy i braku wody przyszło przed kilku dniami w miejscowości Alcamo do krwawych zaburzeń.

Choroba Jarosława Vrethlickiego. Członek austriackiej rady państwa, Emil Frieda, znany jako poeta pod pseudonimem Jarosława Vrethlickiego.

szemu atakowi poeta uległ w początku lutego r. b.

Odpowiedzi Redakcji.

WP. Nat. K. „Wiosna idzie, wiosna...” — nie będzie drukowane. WP. Maria Hojn. Najdokładniej się Sz. Pani poinformuje w muzeum, my żądanych informacji udzielić nie możemy.

CENY ZBOŻA.

WILNO, dn. 17 (30) kwietnia. Zakłady przemysłowe, składy towarowe i podjazdówka hr. A. Tyszkiewicz.

Jęczmień browarowy 128-130 Otręby żytnie 95-96 Otręby pszenne 92 Otręby jęczmienne 92 Siano 50 Słoma 35

RYNEK STEFAŃSKI.

Kartofle za ośmiąg 125-140 Jaja za dziesiątek 25-27 Smietana za kwartę 18 Twarog za kwartę 40-45 Masło za funt 16 hm.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Fel. Agencji Telegraficznej. Petersburg, d. 16 (29) kwietnia 1912 r. Naszryj Giełdy.

4% Renta państwowa 1905 r. 1 em. 104% 5% Pożyczka wewn. 1905 r. 1 em. 104% 5% „ „ 1908 r. 104% 4 1/2% „ „ ros. państw. 1905 r. 104% 5% „ „ 1906 r. 104% 4 1/2% „ „ 1909 r. 104% 5% Listy zastawne b. szlach 63-64 5% „ „ banku włośc. 63-64 5% „ „ 1 em. 1904 r. 63-64 5% „ „ II 1806 r. 63-64 5% „ „ III (szlachecka) 63-64 4 1/2% obl. Petersb. miejsk. Tow. Kr. 63-64 4 1/2% „ „ list. zast. Wileńsk. B-ku Z. 63-64 4% „ „ Kijowski 63-64 4 1/2% „ „ Moskiewsk. 63-64 4 1/2% „ „ Talskiego 63-64 Akcje Ban. Azowsko-Dońskiego 63-64 „ „ Wołżansko-Kamskiego 63-64 „ „ Petersb. międzynar. 63-64 Dyskont. pożyczkowego 63-64 Oblig. Towarzystwa Kredytowego m. Mosk. 63-64 5% „ „ 63-64 4 1/2% „ „ 63-64 % Listy zast. Tow. Kred. m. Wilna 63-64 4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziem. 63-64 Akcje Wil. Banku Ziemsk. prop. 63-64

Notowania Wileńsk. Banku Ziemskiego. 4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziem. Akcje Wil. Banku Ziemsk. prop.

MOSKIEWSKI DOM HANDLOWY Br. A. i J. ALSZWAŃG. Od 20-go kwietnia do 1-go maja w ODDZIALE DAMSKIM na 2-em piętrze odbywać się będzie WIELKA TANIA WYPRZEDAŻ LETNICH MODELI SUKIEN KOSTJUMÓW BLUZEK SPÓDNIC PENIUARÓW MATINEK i wielu innych towarów WYSORTOWANYCH.

PLASTER „SALVATOR” W. BOROWSKIEGO. Skład główny: Apteka W. Borowskiego w Warszawie, Tłomackie № 10. Żądać wszędzie. — W Wilnie: Tow. Akc. I. B. Segal.

Zakład Kumysowo-Lecznicy. pod bezpośrednim nadzorem D-ra Sciepurzyńskiego. Miejsowość sucha i zdrowa, lasy iglaste, hotel, bufet i wszelkie udogodnienia.

POŁĄGA. Miejsce kąpielowe nad Bałtykiem. Kąpiele zimne i ciepłe. Kurhaus z hotelem i restauracją. Kanalizacja, wodociągi, studnia artyzjska. Wille, orkiestra, teatr, zabawy, wyścigi.

SKŁAD WILEŃSKI Towarzystwa Donieckich Hut szklanych. POLECA na sezon budowlany ul. Zawaina 24, róg Trockiej.

ZAKŁADY MECHANICZNE KOTŁARSKIE i MIEDZIANO-KOTŁARSKIE. Biuro Techniczne i Budowlane. Inżyniera H. JANISZEWSKIEGO w Mińsku Lit.

ROZKŁAD POCIĄGÓW Zimowy, od dnia 15 (28) października 1911 r. Czas miejscowy. Odchodzą z Wilna. Przychodzą do Wilna.

Do Petersburga (Dyneburga, Rygi, Pskowa) 12 26 nocy pośpieszny 1, 2, 3 kl. 12 47 nocy kurjerski 1 kl. exp. (Nord-Expres — w niedziele i czwartki).

Do Warszawy (Krakowa, Wiednia) 5 46 nocy pośp. 1, 2, 3 kl. 9 28 rano pocztowy 1, 2, 3 kl. 4 40 pol. osob. 2, 3 kl. 8 02 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. 10 11 rano pośpieszny 1 kl. (Nizza-Expres — w poniedziałki i piątki).

Do Mińska (Bobrujska, Homla) 12 10 nocy pośp. 1, 2, 3 kl. 10 30 rano poczt. 1, 2, 3 kl. 2 50 pol. osob. 1, 2, 3 kl. 6 30 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl.

Ważne dla letników! Nie zapomnijcie zabrać MAGGI bulion w kostkach. gdzie umożliwi on i na letniku dobre i smaczne gotowanie. Żądajcie prospektów z receptami do gotowania w każdym sklepie kolonialnym. Wszędzie do nabycia.

Najlepsze na świecie ROWERY „Adler”, „Torpedo” i „Anker” na najdogodniejszych warunkach wyłącznie tylko w firmie „OPTYK RUBIN” egzyst. od 1840 roku. WILNO, ul. Dominikańska № 17, telefon 9-26. WYNAJEM ROWERÓW.

FABRYKA sztucznych WÓD mineralnych i owocowych W. OSMOŁOWSKIEGO Wilno, Nikolajewski zaułek d. № 9. POLECA sztuczna mineralne WODY wszystkich źródeł, — oraz znaną powszechnie wodę owocową „SINALGO”.

Dla amatorów pięknej natury i ciszy letniej. Wskutek nieprzewidywanych okoliczności jest do sprzedania wrocza i dobrze znana willa Zaczęcie pod ligwą w gub. Kurlandzkiej, o 20 wiorst od Dwiska i kaktun, koleją Warszawsko-Petersburską, o 12 wiorst od Jelkowi na linii Libawskiej, o 10 wiorst od Liksyny, koleją Ryską. Willa w stylu angielskim cottage, całkowicie umeblovana, z werandą oszkloną, balkonami, z ogrodem zimowym i obrzynanymi palmami.

SÓL LECZNICZA ARTISAL Precz z rękami! (Bmska, Vichy, Karlsbad, Marienbad, Oberrathbrunn, Wildungen i in.) Podług swych części składowych i własności leczniczych niczym nie odróżnia się od wód naturalnych, bardzo praktyczna, wygodna i tania. Sprzedawca w aptekach i pierwszorzęd. skład. aptecznych. 18211

Stuchaczka wyższych kursów bank. (Bestużowsk.) matematyka, skończyła gimn. ze złotym medalem, poszukuje kondygn. na wyjazd. Adres: Petersburg, Wasiljewski ośrost, zauł. Towar. kow № 12 m. 8. K. Woroszyłow.

OGŁOSZENIA DROBNE. Kupno i sprzedaż.

Kartofle (Silesia) sprzedawane do 2 tysięcy kop. do st. Lip-Kom. 2. dr. Silesia lub na miejscu. Cena 35 i 32 kop. za pud. Poczt. Oszmiana, maj. Bierwińczak, W. Chądajski.

Kartofle prof. Wohlman do sprzedania mag. nowo (900 pud.), 32 kop. pud. co st. Olita Dr. Z. Północnej linii Zamiemieńskiej. Wład. Zarządzie dóbr Borkuskiej, p. Olita gub. Suwalska.

Z powodu ukończenia studiów, poszukuję do sprzedania dobre wyroszone siewki. Kalwaryjski wrog 3 Słomianki, dom Zaka, miesz. Andrejowa.

Interesa hand. i majątk. Majątku poszukuję do kupna, 300-400 rubli, w ręk polskich, wyliczone 50000 rub. Wilno, fabryk. farb „Stella”.

Posady i prace. a) Poszukiwawca Kawaler z wyższym wykształceniem i praktycznym dośw. w Królestwie i na Litwie, poszukuje posady. Szczegółowe warunki adresować: — kutno, Warszawa, m. Byszew, M. W.

Młody człowiek z rodzinnym majątkiem poszukuje zajęcia w biurze, na żadane kaucej 5000 rubl. — Oferty nadysłać do: Metzi i S-ka, ul. Wileńska 38, Michała.

Poszukuje posady do reż. lub opiek. wania się starszą osobą, liczne rekomendacje i świadectwa od doktora Wilno, ul. Siemowit 6 m. 17, A. Baranowska.

Przebieżny energiczny skromnych wymagań, jako pomocnik majstra do warsztatu. Listowne oferty składać do zarządu fabryki piłników w Ławarowie.

Mieszkania. Do wynajęcia mieszkanie z wygodami, parter, darszniki 7. Cena 650 rb.

Do wynajęcia mieszkanie z wygodami, parter, darszniki 7. Cena 650 rb.

Do oddania na własność letni (katolik). Wilno, Antokolska 119-2.

Mapa Litwy i Białejrusi z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, paraf. dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. p. Cena 1000 rb. 2, podklejanej na płótno 2000 rb. 3, przesyłka kop. 50. Dla prom. meratorów „Kurjera Litewskiego” 1000 rb. 1, podkl. na płótno 2000, przesyłka kop. 50.

Polskie Biuro Leśne. Ks. ZDZIŚŁAW LUBOMIRSKI i S-ka, Warszawa, Żorawia № 22. Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcja i taksacje leśne. Komisowa sprzedaż lasów. Nasiona i sadzonki leśne. 795

NOWO OTWORZONY MAGAZYN KAUKASKI Domu Handlowego S. ELBEK i S-ka Wilno, ul. Wielka № 84, 2-gi magazyn za Muebinem, ma zaszczyt zawiadomić Sz. Publiczność, że w dniu dzisiejszym OTWARTY ZOSTAŁ NOWY MAGAZYN i posiada w wielkim wyborze: Materje jedwabne, Dywany perskie, także pluszowe. Najnowszych PORTJERY wszelkich gatunków. Materiały na pokrycie MEBLI PLUSZ. — MAKATY. Welwet angielski FELPA i AKSAMIT. Czczunczę chińską, Fanzę i Pasuczę. Kaukaskie wyroby srebrne 84 próby z czarną i barwną emalją. Wspaniałe meble tureckie, gotowe i na obstatunek. Celem firmy jest: sumienne zaliczanie wymagań pp. kupujących. Gwarancja za dobroć gatunków zakupionych u nas towarów. 27325 Ceny za wszystkie towary stałe i bardzo przystępne.

BIURO PRZEWOZOWE JANA URBANOWICZA, ul. Wielka 47, telef. 700, obok składu apt. K. Gruzewskiego. Opakowanie, przewóz i przechowanie MEBLI i sprzętów domowych. Zaliczanie wszelkich operacji kolejowych. Dostawa i ekspedycja towarów. Sprzedaż WĘGLA kamiennego, kowalskiego, antracytu i koks. 25725 Skład i stajnia przy ulicy Kaukaskiej w domu własnym № 8, telefon № 1010.

5 kop. „POLSKA i LITWA” Broszura popularna z ilustracją, przedstawia w sposób treściwy i dostępny dzieje Unji Polskiej i Litwy, w związku z obecną kwestją litewską. Cena 5 kop. Z przesyłką pocztową 7 kop. (można przysłać 7 kop. marką pocztową). Do nabycia u wydawcy: J. Obst, Wilno, zaułek Zamkowy 11, oraz w księgarniach wileńskich. 22329